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Warszawa, 30 kwietnia 2026 roku  

Sprawa: Interpelacja nr 16438 w sprawie opcji opodatkowania VAT usług 
finansowych

Znak sprawy: PT6.054.1.2026
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Pan Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 16438 posła Janusza Kowalskiego 
w sprawie opcji opodatkowania VAT usług finansowych, uprzejmie informuję.

W unijnym systemie VAT świadczenie większości usług finansowych jest co do 
zasady zwolnione od podatku VAT. Takie reguły wynikają z przepisów dyrektywy 
2006/112/WE w sprawie wspólnego systemu podatku od wartości dodanej, 
a celem ich wprowadzenia była przede wszystkim eliminacja trudności związanych 
z rozliczaniem podatku, w tym m.in. z kalkulacją podstawy opodatkowania oraz z 
określeniem podatku podlegającego odliczeniu. Ważnym celem istnienia zwolnień 
od podatku usług finansowych jest również zapobieganie wzrostowi kosztów ich 
świadczenia, w tym przede wszystkim kredytów udzielanych finalnym 
konsumentom. 

Przepisy ww. dyrektywy zawierają również fakultatywne regulacje, na podstawie 
których państwa członkowskie mogą przyznać podatnikom prawo wyboru 
opodatkowania transakcji finansowych. W Polsce taka możliwość została 
wprowadzona ustawą z dnia 29 października 2021 r. o zmianie ustawy o podatku 
dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób 
prawnych oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2025 r., poz. 2105) i obowiązuje 
od dnia 1 stycznia 2022 r. Odpowiednie przepisy zostały uregulowane w art. 43 
ust. 22-24 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów i usług 
(Dz. U. z 2025 r., poz. 775 ze zm.).
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Przechodząc do odpowiedzi na zadane przez Pana posła pytania, informuję, że nie 
posiadam informacji na temat liczby podatników, którzy od 1 stycznia 2022 r. 
wybrali opodatkowanie świadczonych przez siebie usług finansowych. 
Ministerstwo Finansów nie gromadzi takich informacji. Z uwagi na funkcjonalności 
systemów informatycznych nie ma również możliwości ich wyodrębniania z tych 
systemów. 

Odnosząc się do kwestii promowania wdrożonych rozwiązań, wskazuję, że były one 
częścią pakietu tzw. Polskiego Ładu. Informacje o wdrażanych rozwiązaniach były 
publikowane na stronach internetowych Ministerstwa Finansów oraz administracji 
skarbowej. Aktualnie Ministerstwo Finansów nie planuje dodatkowych akcji 
promujących wybór przez podatników opodatkowania VAT usług finansowych.

Informuję również, że w Ministerstwie Finansów nie są rozważane prace mające na 
celu wydanie objaśnień podatkowych w zakresie opcji opodatkowania usług 
finansowych. Specyfika świadczenia tego rodzaju usług, duże zróżnicowanie 
oferowanych produktów finansowych oraz często ich indywidualny charakter, 
powoduje, że objaśnienia podatkowe nie miałyby ogólnego zastosowania. 
Podatnicy, którzy mają wątpliwości ze stosowaniem przepisów prawa 
podatkowego, w tym również w zakresie stosowania opodatkowania usług 
finansowych, mogą zwracać się do Dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej 
z wnioskami o wydanie indywidualnej interpretacji przepisów prawa podatkowego. 
Uzyskanie takiej interpretacji wiąże się z określonymi skutkami dla podatnika. 
Zgodnie bowiem z art. 14k §1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 – Ordynacja 
podatkowa (Dz. U. z 2025 r. poz. 111, z późn. zm.), zastosowanie się do interpretacji 
indywidualnej przed jej zmianą, stwierdzeniem jej wygaśnięcia lub przed 
doręczeniem organowi podatkowemu odpisu prawomocnego orzeczenia sądu 
administracyjnego uchylającego interpretację indywidualną nie może szkodzić 
wnioskodawcy, jak również w przypadku nieuwzględnienia jej w rozstrzygnięciu 
sprawy podatkowej. 

Końcowo informuję, że obecnie nie są także planowane działania legislacyjne 
w zakresie modyfikacji zasad opodatkowania VAT usług finansowych. 
W szczególności nie jest rozważane wprowadzenie możliwości selektywnego 
wyboru opodatkowania VAT usług finansowych. 

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Jarosław Neneman
Podsekretarz Stanu 

w Ministerstwie Finansów


		2026-04-30T14:10:27+0000
	Jarosław Bronisław Neneman




